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Zadání: 

Vyšetřete všemi probranými prostředky polynom 
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Vypracování:

Racionální kořeny

Podle věty: 

	

	Nechť 
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určíme množinu 
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 všech racionálních čísel, které mohou být kořeny: 

V našem případě je
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Tuto množinu 
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 ještě omezíme, neboť platí věta: 

	

	Nechť 
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Nejprve zjistíme, že 
[image: image17.wmf](

)

(

)

6

1

,

30

1

-

=

-

-

=

f

f

. Další výpočet zapíšeme do tabulky:
	

	
[image: image18.wmf]q

p


	
[image: image19.wmf]6

-

+

p

q


	
[image: image20.wmf]30

-

-

p

q


	výsledek
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Zjistili jsme, že 
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Z vypočítaných hodnot plyne závěr – polynom 
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 nemá racionální kořeny.

Odhad počtu reálných kořenů a jejich polohy

	

	Descartesova věta: 

Počet kladných kořenů polynomu 
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· V polynomu 
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 jsou 3 znaménkové změny. Počet kladných kořenů je tedy buď 3 nebo 1.

	

	Všechny reálné kořeny polynomu 
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[image: image32.wmf]A

A

+

-

-

1

,

1

, kde 
[image: image33.wmf](

)

n

a

a

a

A

,

,

,

max

1

0

K

=



	


· V našem případě je


[image: image34.wmf](

)

20

20

,

10

,

1

,

2

,

1

max

=

-

-

-

=

A


proto všechny reálné kořeny polynomu 
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	Další odhady polohy reálných kořenů polynomu 
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	Pak pro každý reálný kořen 
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	Maclaurinova věta
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· Pro náš polynom 
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	Maclaurinova věta:
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	Tillotova věta:
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	Lagrangeova věta:
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Použití těchto vět nám původní odhad 
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Dolní odhady kořenů polynomu 
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 získáme opakováním postupu pro polynom 
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a protože má jedenu znaménkovou změnu, má i jeden kladný kořen. Proto má polynom 
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 jeden záporný kořen.

Pro polynom 
[image: image62.wmf](

)

20

10

2

2

3

4

-

+

+

+

=

x

x

x

x

x

g

 platí: 

	

	
[image: image63.wmf]20

10

20

20

3

4

4

=

=

=

-

=

=

-

=

=

B

a

a

a

a

a

a

s

r

i



	

	Maclaurinova věta:
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	Tillotova věta:
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	Lagrangeova věta:
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Zjistili jsme, že reálné kořeny polynomu 
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Separace kořenů

Separovat kořeny polynomu 
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 znamená určit intervaly, v nichž leží právě jeden kořen polynomu 
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	Sturmův řetězec: 

Nechť 
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	Sturmova věta: 
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(Pomocí této věty můžeme určit přesný počet kořenů daného polynomu v daném intervalu.)

	


Sturmův řetězec polynomu 
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(jednotlivé výpočty členů posloupnosti jsou uvedeny v dodatku).

Protože je 
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 vícenásobné kořeny (tj. má pouze jednoduché kořeny).

Sestrojme nyní tabulku znamének polynomu ze Sturmova řetězce v intervalu 
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Z tabulky vidíme, že polynom 
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 má jeden jednoduchý kořen v intervalu 
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	Metoda půlení intervalu: 

Hledáme kořen 
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	Metoda tečen (Newtonova metoda): 

Předpokládejme, že polynom 
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Potom jedna z posloupností je klesající, druhá rostoucí a obě posloupnosti konvergují ke kořenu 
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	Metoda sečen (metoda regula falsi): 

Předpokládejme, že polynom 
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Závěr:
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Hornerovo schéma ve vybraných bodech
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Výpočty polynomů Sturmova řetězce
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